

藤蔓伸出去,养分吸进来,闯天下的温商培育出越来越多“球二代” 足球版图崛起温州力量

本报记者 杨渐 实习生 厉安恬

凭借2022赛季中超联赛季军和足协杯亚军以及陕西全运会U22男足冠军的出色成绩单,浙江足球跃然成为中国足球版图里最富有活力的新生力量。

然而要问浙江哪座城市培养的职业足球人才最多?答案不是杭州,也不是宁波,而是温州。

为浙江职业足球俱乐部征战中超的姚均晟,以及本赛季新加盟的季胜攀都是温州人,目前效力于北京国安的张玉宁更是温州历史上首位“国脚”。

纵观这几人的成长路径,都是自幼跟随经商的父母前往外地,在当地接受足球启蒙培训,学成后曾经或正在为浙江效力。本报记者从温州市足协了解到,像这样在全国各地接受职业足球培训的温州孩子目前大约有四十多名,蔚为可观。

与杭州频出青少年游泳、网球新星不同,温州人对下一代的体育人才培养似乎在走一条与众不同的道路,看上去又与他们独特的地域经济甚至乡俗密不可分。

这还真有点像往四面八方延伸的地瓜藤蔓,汲取了外来的养分,最终能让浙江足球的块茎更粗壮硕大。

让我们来听听关于温州足球的“地瓜经济”门道。



如果不是来大连经商 儿子也不会去踢足球

在中泰足球基地,浙江队球员姚均晟和季胜攀正在跟随球队备战即将到来的中超新赛季。

在和本报记者交流时,姚均晟时不时会蹦出几句带着“海蛎子味”的普通话,完全不像是一个浙江人。“以前有很多人以为我是大连人,还有人说我是山东人。”实际上,姚均晟是地地道道的温州洞头人,1995年出生在一个叫做大门的海岛上。

姚均晟一岁多时,跟随父母去了大连生活。父亲姚海荣是典型的温州商人,脑子活、胆子大、能吃苦,但对足球并不太关注。姚海荣说,如果不是在大连,他们这样一个典型的温州家庭,肯定不会与足球发生关系。

不过正是受到大连浓厚足球氛围的影响,姚均晟从小就喜欢上了足球。“从大宝(姚均晟小名)会玩开始,就喜欢球,无论到哪玩,他总是要带个圆的东西。”姚海荣说,儿子大一点的时候,天天盯着电视上的《足球小将》看。这是一部曾经风靡一时的日本动漫,深深影响过80、90后中的许多人。

小学二年级时,姚均晟跟随大连当地一位老教练学踢球。三年后,姚均晟去了鲁能足校,一待就是8年。其间经历葡萄牙留洋、返回鲁能、租借等曲折。2020年赛季中期,姚均晟加盟浙江队,“我一直很关注浙江队,家里人也很高兴我能代表家乡出战。”

队里的小老乡季胜攀比姚均晟小4岁,足球之路如出一辙。在长沙接受足球启蒙,又去鲁能青训练级,后被租借至北体大和淄博蹴鞠磨炼,最终加盟浙江队。

“我父亲一直在长沙做生意,我也是在那边出生的。”季胜攀说,他选择踢球最初是受到父亲的影响,“因为我父亲很喜欢运动,就送我去学踢球了。”

今年冬季转会期,季胜攀选择加盟浙江队,“选择浙江队,很大原因就是我是浙江人,回到家乡还是感觉不一样。”

签约当天,季胜攀的爸爸也一同来到俱乐部,季爸爸坦言:“儿子加盟浙江队非常骄傲,希望他能家乡球队贡献自己的力量。”



季胜攀



卢荣毅

旅居意大利当足球老板 还想把外教引进温州

记者从温州市足协了解到,像张玉宁、姚均晟那样走出去,开枝散叶,汲取异地养分,并走上职业足球道路的温州小子有四十多人。这个数字在浙江,已经很不容易。

“除了走出去,还有温州籍华人在海外创办足球俱乐部,再将先进的足球青训经验和理念带回温州,推动温州足球的发展。”温州市足协相关人士老金(化名)说道。

老金说的是旅居意大利的温州籍商人卢荣毅。1985年,25岁的卢荣毅离开家乡,前住意大利米兰开始他的创业之路。1997年,当卢荣毅来到米兰地区第二大城市塞斯托圣乔凡尼市,他发现这座八万六千人的城市有2万多人从事与足球有关的行业,他也受此启发创办了一家以足球为主题的酒吧“LU酒吧”。

“足球帮助我迅速融入了当地主流社会。”卢荣毅以自己的酒吧作为足球交流的平台,得到了当地人的关注和尊重。2012年,卢荣毅又和朋友创建了新的足球俱乐部并担任首任主席,成为当时意大利足球俱乐部首位华人主席。

每次回温州,卢荣毅都会去当地足球俱乐部和同行们互相交流足球事业的发展,毫无保留地分享自己的足球理念和俱乐部运作模式。在他的推动下,温州青少年足球队将代表中国唯一一支球队参加今年4月份举办的意大利第十一届(U11)国际青少年足球锦标赛。此外,卢荣毅还计划将意大利的教练“引进来”,帮助青少年提高足球技巧,推动温州足球事业,特别是青少年足球的发展。

据2022年的数据统计,有超过72万的温州人走出浙江省,在全国各地甚至全球投资创业。基因中自带勤劳聪明的温州人,往往对行业风向判断有独特的嗅觉,行事风格坚韧不拔又不循规蹈矩,正是因为有着温商这样空间分布最广的地域性投资者,才有了这些走了不同寻常路的足球娃。

跟无处不在的生意经比起来,尽管温州“投资”青少年足球培养的绝对人数尚不算多,尽管职业足球的成才率很低,但哪怕多培养出几个张玉宁、姚均晟、季胜攀这样的球员,对如今的中国足球来说都是暗夜中的幽微之光,总是多了分希望。

路总要自己走出来 看准了就有孤注一掷的勇气

以姚均晟父辈、祖辈为代表的温州商人,走遍大江南北长城内外,在全国乃至全世界范围内打拼。而姚均晟和季胜攀的足球之路,也是如此。

姚均晟最早在大连求学时,因为每年冬天冷踢不了球,教练都会带着他们去上海松江“冬训”,甚至连春节都在那边过,而父母一般不跟着,“我从七岁起,就很少会在家里过春节了。”姚均晟还记得,那是他第一次独自出远门,从大连到上海需要坐轮船,当时的他连船票都拿不住,上扶梯的时候,来一阵风,手中的船票就被刮跑了。

2006年,11岁的姚均晟进入鲁能足校,当时学校会给家长提供宿舍,方便陪读,部分球员家长比如韦世豪的爸妈,经常轮着班来潍坊,但姚均晟的爸妈却很少来。

“小时候都想家,而且我小时候还属于爱哭的那种孩子。”姚均晟说,刚去足校那一两年,确实很煎熬。对于足球的热爱,让他坚持了下来。姚均晟逐渐明白,谁也帮不了他,他需要自己过这一关。“我爷爷、父亲他们当年,也都是独自出来闯荡,遇到困难都是自己扛过来的。”

随着球技的提升,姚均晟也从一个爱哭的孩子,变得坚强、独立起来。儿子的变化,姚海荣一直看在眼里。

此后,不论是去葡萄牙留洋,还是去梅州、天津踢球,亦或是加盟浙江队,基本都是姚均晟自己做主,而姚海荣则在背后给予最大限度的支持。

只要认准的事,温州人都有孤注一掷的勇气,这方面张玉宁的爸爸张全成更具代表性——6岁时将儿子送进上海陆家嘴的一所私立小学学习踢球,11岁时举家搬到杭州,进入绿城足校,18岁时转会加盟荷甲维特斯队,登陆欧洲赛场,最终完成了国少、国青、国家队的三级跳……

为了支持儿子踢球,张全成甚至把上海陆家嘴的别墅卖了,在绿城中泰基地后门两三百米的地方买了房子。作为一名温州商人,在张全成看来,儿子踢球就是一笔长达将近20年的“投资”。不可否认,他的这笔“投资”虽然风险很大,但无疑证明了他的眼光。如今,大儿子张玉宁成为了中国足坛的顶级球员,也是国足的主力前锋,而司职门将的小儿子张玉全也慢慢在足坛崭露头角。